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Enerji Verimliliği ve Çevre Dairesi Başkanlığı Revizyon ve Hata Politikası;
Bakanlığımız Enerji Verimliliği ve Çevre Dairesi Başkanlığınca, Resmi İstatistik Programı kapsamında yayımlanan Enerji Yoğunlukları ve Endeksi istatistiğinde; tanım, kapsam, sınıflama veya hesaplama yöntemi değişikliklerinden kaynaklanan revizyonlarda ve verinin yayımlanmasından sonra herhangi bir hata tespit edildiği durumlarda resmi istatistiklerin yayımlandığı web sayfasında kamuoyuna bilgi vermek kaydıyla veriler revize edilebilmektedir.  Gerekli durumlarda aşağıda belirtilen revizyonlar sağlanmaktadır:
Kaynak veride değişim
Yayımlanan verilerin hesaplanmasında Genel Enerji Denge Tablolarından ve TÜİK’in yayımlamış olduğu GSYH verilerinden faydalanılmış olup kullanılan verilerin muhtemel revizyonu halinde enerji yoğunluk değeri hesaplamaları yeniden ele alınmaktadır. 
Temel yıl ve referans yılı değişiklikleri
Beş yılda bir OECD’nin istatistikler için baz yılı değiştirmesiyle birlikte gayrisafi yurtiçi hasıla değerleri yeni belirlenen baz yıl esas alınarak yeniden hesaplanmaktadır. Uluslararası standarda uyum sağlamak ve verilerin karşılaştırılabilirliğini korumak için enerji yoğunlukları verilerinin yeni baz yıla göre tekrar hesaplanarak revizyonu sağlanmaktadır. 

